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■ Af Jørgen Hindse Madsen, formand

DKK holder som bekendt nu repræsen-
tantskabsmøde hvert 2. år, og nogle havde 
måske frygtet, at DKK med denne beslut-
ning fjernede sig fra ”græsrødderne” - så-
dan opleves det næppe. 

Den gode og engagerede debat på re-
præsentantskabsmøder, formandsmøder, 
i HUNDEN og andre steder, hvor hunde-
folk mødes, vidner om generel tilfredshed; 
men også om lyst til at påvirke, udvikle og 
involvere sig. Det er et sundhedstegn for 
organisationen.

Den gode kontakt med klubber og 
kredse kan stadig fastholdes. Der holdes 
formandsmøde hvert år - og DKK’s besty-
relse eller forretningsudvalg mødes jævn-
ligt med forskellige specialklubber, lige-
som der også afholdes det årlige møde 
med kredsbestyrelser. Og alle steder, hvor 
bestyrelse og klubber/kredse mødes, er 
der en livlig og uformel debat.

Desuden forsøger DKK - som et nyt til-
bud - at samle nye kreds- og klubbestyrel-
sesmedlemmer for at give nyvalgte den 
bedst mulige start på bestyrelsesarbej-
det.

Som en god hjælp til det daglige ar-
bejde i specialklubber og kredse har 
DKK’s kreds- og klubhåndbog nu fundet 
sin form med en årlig revision, hvor det 
nuværende indhold revideres og nye em-
ner bringes op. Håndbogen kan hentes på 
DKK’s hjemmeside.

Nye specialklubber, afdelinger og kreds
Med starten af 2005 så 3 nye specialklub-
ber dagens lys - Sharpeiklubben.dk, Dansk 
Stabyhoun Klub og Dansk Kooiker Klub. 
Også nye lokalafdelinger i de enkelte 
kredse er startet op i løbet af 2005. DKK 
ønsker de nye klubber og lokalafdelinger 
held og lykke.

Også de nordatlantiske interesser er ble-
vet plejet. Bestyrelsesmedlem Henrik Jo-
hansen har gjort et godt benarbejde, og i 
august 2005 blev kreds 12 - Færøerne - en 
realitet. Denne kreds er nu ved at få gang 
i arbejdet og forsøger at tilbyde gode akti-
viteter til de færøske hundeejere.

DKK toneangivende
At DKK er den toneangivende kennelklub 
i Danmark er der sikkert ikke mange, der 
er i tvivl om, og vi er glade for, at såvel TV 
som de offentlige myndigheder også har 
fundet ud af det. Men - monopol har vi 

ikke. Der er flere andre - mindre - lands-
dækkende organisationer, så vi må hele 
tiden gøre os fortjente til at være de to-
neangivende.

DR 2 havde i marts 2005 en temaud-
sendelse om hunde, hvor DKK var meget 
fint repræsenteret. Også Justitsministe-
riets Dyrevelfærdspulje fik DKK del i. Vi 
fik bevilliget 650.000 kr. til at producere 
en DVD om anskaffelse af hund - bl.a. for 
at imødegå aflivning af 12-15.000 raske 
hunde hvert år. DVD’en er klar omkring 1. 
marts 2006 og vil bl.a. kunne ses på DKK’s 
hjemmeside.

Ungdomsafdeling under DKK
Et af de problemer, som frivillige orga-
nisationer kæmper med i disse år, er re-
kruttering af nye - unge - frivillige. For at 
forsøge at imødegå dette problem i DKK, 
er vi ved at starte en ungdomsafdeling op. 
Det er tanken, at afdelingen skal tilbyde 
aktiviteter til unge mennesker; men sam-
tidig kan vi også bruge afdelingen til at 
skabe interesse for organisationsarbejdet 
hos de unge mennesker. Bestyrelsesmed-
lem Ulf Jørgensen er ”tovholder” i denne 
aktivitet.

SUNDHED OG ETIK

Racespecifikke sygdomme er desværre 
på vej til at udvikle sig til et problem for 
mange hunde og deres ejere. Derfor er 
det også et problemområde, vi skal sætte 
fokus på. Vi starter med at sætte fokus på 
området med nogle indlæg om hudlidelser 
på konferencen ”Viden på Bordet” i marts 
2006 i Odense.

Fokus på sundhed og velfærd
Racehundens sundhed og hundevelfærd 
vægtes altid højt i DKK, og vi tager til sta-
dighed initiativer, der kan være med til 
at forbedre sundheden hos vore hunde. I 
løbet af 2005 har vi sat fokus på vore eti-
ske anbefalinger om sund hundeavl. Dette 
tiltag, hvor vi ved betydelig ”overskridelse” 
af de etiske anbefalinger har nedlagt avls-
forbud eller sendt et brev til den enkelte 
hundeejer om at overveje at stoppe avlen 
med den pågældende hund, har skabt en 
livlig debat både fra enkeltmedlemmer og 
specialklubber. En sådan debat er altid 
god. Vi takker for alle de indlæg, vi har 
fået i debatten.

For DKK har et af de vigtigste formål 
med denne indgriben været at forsøge at 

bevare den genetiske variation i en race, 
og formå opdrætterne til ikke i alt for vold-
som grad at bruge det/de samme avlsdyr, 
fordi de enten er gode udstillings- eller 
prøvehunde. Det er vigtigt, at opdrætterne 
tænker på den genetiske variation for at 
bibeholde - eller forbedre - den enkelte 
races sundhed. Også beskyttelsen af de 
enkelte hunde - navnlig tæverne - har væ-
ret en del af formålet.

Udvikling og formidling af viden
Vi har også i 2005 forsøgt at styrke vort 
samarbejde med KVL - Landbohøjskolen 
- ved bl.a. at være repræsenteret i arbejds-
grupper i forbindelse med dyrlægestude-
rendes specialeskrivning. Et samarbejde 
som helt sikkert vil blive til gavn for både 
DKK og KVL. 

Også opdrætteruddannelsen er med til 
at give vore opdrættere viden om sund ra-
cehundeavl og etik. I 2005 deltog 150 nye 
såvel som erfarne opdrættere på opdræt-
teruddannelsen.

Antallet af kennelkontakter fordobles
På repræsentantskabsmødet i 2005 blev 
der stillet forslag om at udbygge antallet af 
kennelkontakter. Dette forslag besluttede 
vi at imødekomme, og i løbet af 2006 vil 
antallet af kennelkontakter blive udvidet 
fra de 12 vi har i dag til 24. Denne udvi-
delse vil betyde, at vi bliver i stand til at 
besøge endnu flere opdrættere. Samtidig 
vil det også betyde, at vi får endnu bedre 
mulighed for at følge op på vor beslutning 
om ”at holde orden i egne rækker” således 
at alle, der er bestyrelsesmedlem (eller an-
sat) i DKK, sidder i udvalg, er på vej til ”at 
gøre sig” i årskonkurrencerne, er udtaget 
til diverse landshold mv., og som har ken-
nelmærke, helt automatisk vil få besøg af 
en af kennelkontakterne. Et kennelbesøg 
hos tophundefolk er også med til at fast-
holde en af vore grundlæggende værdier; 
at alle hunde skal behandles godt, uanset 
om de er ”konkurrenceaktive” eller er gået 
på pension. Og vigtigst af alt: Man kan 
ikke befinde sig i front i DKK, uden man 
har orden i eget hus og fremstår som et 
godt eksempel for andre!

DKK OG DET 
INTERNATIONALE SAMARBEJDE

På den internationale front har DKK mar-
keret sig i 2005, dels via vort samarbejde 
i NKU og dels via vort arbejde i FCI’s 1
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Prøver der er kommet i stand efter et flot 
arbejde i DKK’s udvalg for drivende og 
apporterende jagthunde, og som nu giver 
denne type hunde mulighed for at dyste på 
officielle prøver. Målet med den nye prø-
veform er at vurdere hundene i en helhed, 
der nærmer sig den praktiske jagt så me-
get som muligt, hvilket efter deltagernes 
udsagn er lykkedes rigtig godt. 

Gennemførelsen af disse aktiviteter og 
vore mange kurser tegner en stor del af 
vore aktiviteter.

DKK OG DEN OFFENTLIGE DEBAT

I den offentlige debat har DKK markeret 
sig. Både når der er sager af generel karak-
ter og enkeltsager, har DKK været talerør 
for hundesagen.

Bidsager
2005 har budt på et par meget tragiske 
bidsager, hvor hunde og børn har været in-
volveret. Det har i disse sager været magt-
påliggende for DKK at gøre opmærksom 
på, hvordan man kan forsøge at undgå 
disse triste episoder ved et meget grun-
digt oplysningsarbejde om børns omgang 
med hunde.

Hundekampe og anden mishandling
Også andre uhyrligheder så som hunde-
kampe og andre former for mishandling 
af hunde har givet anledning til reaktioner 
fra DKK. Vi forsøger i alle slags sager at 
følge op på, om myndighederne selv sørger 
for, at de implicerede bliver sigtet for over-
trædelse af Dyreværnslov og Hundelov. 
Hvis dette ikke er tilfældet, politianmelder 
vi forholdet. Hundehold i Danmark skal 
foregå ordentligt - både i forhold til hun-
dene og i forhold til omgivelserne.

På internationalt plan har der også væ-
ret sager om hundemishandling. Her for-
søger DKK også at påvirke så godt, vi kan 
via bl.a. ambassader og dyreværnsorgani-
sationer i de pågældende lande.

Vi forsøger også hele tiden gennem 
møder og andet informationsarbejde at 
hjælpe politi og myndigheder så godt som 
muligt i forhold til at udmønte hundelo-
vens bestemmelser. Et arbejde der nu har 
betydet, at kommunikationskonsulent Vi-
beke Knudsen skal til Vejle her i foråret 
og fortælle en kreds af politifolk om hun-
delovgivningen.

Hundehandlerudvalg under DKK
Hundehandel er også et vigtigt område, 

som DKK forsøger at holde hånd om. Den 
stigende import af specielt små hunde og 
muskelhunde fra østeuropæiske lande er 
ikke gavnligt for hundevelfærden. Det er 
ofte små og syge dyr eller dyr med et meget 
betænkeligt temperament, der importe-
res og sælges til intetanende hundeejere. 
Også dette forhold forsøger DKK at be-
kæmpe f.eks. ved at politianmelde, hvis 
vi har mistanke om hundehandel. DKK 
har netop besluttet at nedsætte et Hunde-
handlerudvalg, der skal forsøge at hjælpe 
med at optrevle nogle af disse hundehand-
lersager.

AFSLUTTENDE BEMÆRKNINGER

Ved udgangen af 2005 lå medlemstallet 
på 29.556 mod 27.922 ved udgangen af 
2004. En dejlig stigning som bl.a. skyldes, 
at vi gennem det sidste år er blevet endnu 
mere synlige i den offentlige debat med 
holdninger, der appellerer til den brede 
skare af hundeinteresserede.

Stambogsføringstallet er gået en smule 
tilbage. Ved udgangen af 2005 lå tallet på 
23.256 hvalpe og importerede hunde mod 
23.966 ved udgangen af 2004. Det er stadig 
labrador retriever, der topper listen som 
racen med størst antal registreringer.

Pænt plus i regnskabet
Det økonomiske resultat i 2005 inkl. hen-
sættelser, renter og afskrivninger bliver et 
pænt plus. I skrivende stund er vi ikke fær-
dige med regnskabet, men der vil blive ori-
enteret om det på formandsmødet i mid-
ten af marts, og enhver, der måtte ønske 
at få regnskabet tilsendt, er velkommen 
til at bestille det.

Hundeweb
Vi har for længst taget hul på 2006. Den 
nye Hundeweb - en del af hele DKK’s nye 
IT-system - har set dagens lys og bruges 
flittigt, og hele DKK’s administration ar-
bejder hårdt på at blive klar til at tage et 
nyt og forbedret IT-system i brug samti-
dig med, at de almindelige arbejdsopgaver 
også skal passes. 

Spændende aktiviteter forude
Viden på Bordet, international HD-kon-
ference, sundhedsprogrammer, udvikling 
af medlemstilbud, 4-dages udstilling og 
mange andre aktiviteter er allerede godt 
i gang.

2006 bliver heller ikke kedeligt.    ■

Europasektion og FCI generelt. På nordisk 
niveau har vi i 2005 været sekretariat for et 
fælles nordisk kvalitetssikringsprojekt for 
HD. En række billeder fra de enkelte nor-
diske lande sendes til aflæsning i de øvrige 
nordiske lande for at lave sammenligning 
af de enkelte resultater. Projektet viser, at 
landenes bedømmelse endnu ikke ligger 
helt på niveau, og at der derfor fortsat er 
behov for at forsøge at skabe et grundlag 
for mere ensartede bedømmelser i Nor-
den. Dette projekt fortsætter også i 2006. 

Den vigtigste begivenhed i FCI-regi var 
FCI’s generalforsamling i Buenos Aires. Vi 
havde besluttet at søge om værtskabet for 
Verdensudstillingen i 2010 - og i konkur-
rence med fire andre lande, bl.a. Italien, 
fik vi tildelt dette. Det er netop besluttet, 
at udstillingen afholdes fra den 24. til den 
27. juni 2010 i Messecenter Herning, der 
blev foretrukket frem for Bellacentret, 
ikke mindst pga. af Herninghallernes helt 
suveræne pladsforhold.

VM FOR STÅENDE JAGTHUNDE

En af de største enkeltstående aktivite-
ter i 2005 var værtskabet for VM for Stå-
ende Jagthunde, der afholdtes i uge 42 
i det smukke skov- og hedeområde om-
kring Vildbjerg i Vestjylland. Finn Møller 
Jørgensen og hans stab af gode hjælpere 
havde lavet et perfekt arrangement, der 
resultatmæssigt bød på 2 verdensmestre 
til Danmark i Saint Hubert for såvel mænd 
som kvinder. Prøverne blev afviklet efter 
internationale regler, der er lidt forskellige 
fra de danske markprøveregler, og jeg tror, 
mange danske jægere fik en god oplevelse 
ved at se, hvordan hunde bedømmes på et 
internationalt niveau.

Arrangementet blev åbnet i flot dansk ef-
terårsvejr med strålende sol og vestenvind af 
DKK’s protektor HKH Prinsgemalen. Prins-
gemalens tilstedeværelse var naturligvis en 
stor glæde for DKK og medførte samtidig et 
stort presseopbud, der var med til at sætte 
DKK på landkortet i uge 42.

En stor og velfortjent ros til Finn Møl-
ler Jørgensen og hans store hjælperkorps 
- uden jer havde det ikke været muligt at af-
holde et så velgennemført arrangement.

DKK’S AKTIVITETER

DKK har også vist sig på andre aktivitets-
områder i 2005. Bl.a. er der i efteråret 
gennemført de 2 første officielle prøver 
for stødende og apporterende jagthunde. G
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